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ORTODOXIA — VIAŢA ÎN HRISTOS

V I A Ţ A  ÎN H R I S T O S
adevărata viaţă a credinciosului

Sfînta Scriptură ne învaţă că numai ace
la „cunoaşte“ pe Dumnezeu, pe lisus Hris- 
tos, care îl iubeşte şi prin iubire devine un 
duh cu El. Sfinţii Părinţi afirmă că teologia 
este viaţă în Dumnezeu, că teolog adevă
rat poate fi  numai acela care l-a „văzut“ 
pe Dumnezeu, care a avut experienţa vieţii 
divine. Să păşim deci în lumea cea de tai
nă a vieţii în Hristos. Toată coaja pămîn- 
tului se sprijină pe magma fierbinte din 
adine, care constituie cea mai mare parte 
a pămîntulm, dar numai cel ce sapă în 
adine, numai gura vulcanilor e mărturia 
acestui fapt. Tot aşa toată viaţa creştină 
cu toate mortificările ei, cu toate virtuţile 
ei, cu toate rugăciunile ei se sprijină pe flă
cările de har ale Duhului, pe viaţa lui Hris
tos, în care trăim şi sîntem, dar numai cel 
ce sapă în adine devine un vulcan în erup
ţie, ajunge la conştiinţa harului existent în 
mod nevăzut şi nesimţit, în fiinţa noastră. 
Pe măsură ce te goleşti de ataşamentul pă
timaş faţă de creatură, pe măsură ce te pu
rifici şi domini patimile, pe măsură ce te 
îmbraci în Hristos — ascetic — şi-ţi des
chizi sufletul în rugăciune, pe acea măsură 
viaţa lui Hristos îţi inundă fiinţa, îţi co
pleşeşte viaţa, îţi umple sufletul şi-ţi dă 
forma lui Hristos. E un proces de suprana- 
turalizare, de spiritualizare, de înduhovni- 
cire a întregii fiinţe umane prin puterile Du
hului Sfînt. Mortificare, virtute şi rugăciu
ne sínt mijloacele acestui progres. Ele sínt 
expresia Duhului în viaţa voluntar-conştien- 
tă, dar şi instrumentul prin care Duhul do- 
bîndit în Sfintele Taine se actualizează, creş
te şi învăluie toată existenţa creştină. Ast
fel e îndumnezeită nu numai substanţa su
fletului — ca la început, în botez, — ci 
şi facultăţile lui şi trupul însuşi participă 
la această înduhovnicire. Trupul cîştigă ne- 
pătimirea, adică stăpînirea peste patimi şi 
în unele momente chiar străluceşte în lumi
na taborică. Facultăţile sufletului cîştigă ilu
minarea şi capacitatea de a lucra într-un 
mod supranatural •— în acţiune şi cunoaş

tere —: ele pot fi  ridicate la gustarea con
templativă a luminii divine, ce străluceşte 
pe faţa lui Hristos. Cu toate acestea — 
unirea nemijlocită şi conştientă cu Dumne
zeu — nu e o cucerice a ascezei: ea nu se 
poate cuceri prin nici un efort omenesc. E- 
fortul omenesc e necesar spre a te purifica, 
a te face capabil, a te dispune spre expe
rienţa duhovnicească. El însă nu e cauza ei: 
ea rămîne tot un dar al lui Dumnezeu. 
Aceasta este mărturia tuturor înduhovnici- 
ţilor. Contemplaţia sau intuirea prezenţei 
divine în suflet e un dar pe care Dumnezeu 
îl dă cînd, cum şi cît vrea. Noi n-o putem  
răpi din cer, ci ne putem pregăti numai spre 
a o primi, aşa cum ochii nu sínt cauza lu
minii ce o văd, ci se deschid ca să primească 
lumina ce se revarsă de sus.

Acordă Dumnezeu acest har tuturorf — 
Da, îl acordă tuturor sufletelor generoase 
care au progresat pînă la o asemănare mai 
deplină cu Hristos. Aceasta e direcţionarea 
fundamentală a vieţii creştine: asemănarea 
cu Hristos şi dor de a ajunge la învierea de 
obşte, cînd vom fi întru totul — şi tru
peşte — asemenea cu Hristos. în această 
viaţă există o limită care este depăşită nu
mai dincolo de veac. Asemănarea cu Hris
tos — în puritate şi virtute e esenţialul. Ex
perienţa duhovnicească e un dar divin, pe 
care trebuie să-l lăsăm la dispoziţia lui Dum
nezeu. 11 putem dori, dar cu smerenie, cu 
gîndul: „fie voia Ta“. Rostul fiilor lui Dum
nezeu e să facă voia Lui întru toate.

Sfîntul Apostol Pavel este unul dintre 
marii înduhovniciţi ai creştinismului; peste 
viaţa lui luminile harului s-au revărsat cu 
abundenţă. Cu toate acestea nu avem prea 
multe date despre viaţa duhovnicească a 
Sfîntului Apostol Pavel: pe cît de des şi pe 
larg vorbeşte despre vederea lui Hristos pe 
drumul Damascului, pe atît de rar şi con-

t  N  I C O L A E
Mitropolitul Ardealului
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Pîine pentru suflet

C A L E N D A R  DE  I N I M Ă  Octombrie

Asociaţiunea - „un reazim al 
naţionalităţii române“

II. Conducătorii, principiile şi realizările ei
Petiţiunea din 10 mai 1860 către guvernatorul Lichtenstein, pentru 

autorizarea adunării constituante în vederea înfiinţării Asociaţiunii, fusese 
semnată de 171 de persoane din toate părţile Transilvaniei. Toţi aceştia 
au fost convocaţi de Şaguna la Sibiu, la 9/12 martie 1861, de îndată ce, 
după o nouă intervenţie a sa, primi încuviinţarea guvernului. Trei per
soane au fost rugate, tot de el, să alcătuiască fiecare cîte un proiect de 
Statut: loan cavaler de Puşcariu, George Bariţiu şi Timotei Cipariu. 
I. Lupaş şi Teodor V. Păcăţianu spun că din cele trei proiecte, Şaguna 
a alcătuit personal un a! patrulea care, cu mici modificări a şi fost votat.

Adunarea constituantă s-a ţinut în localul Seminarului ortodox din 
Sibiu şi mitropolitul Şaguna i-a condus lucrările. în cuvîntarea pe care a 
rostit-o cu acest prilej, el a înălţat un imn entuziast progresului spiritual 
şi material al poporului nostru, indicînd drept mijloace absolut indispen
sabile acestui progres, literatura, cultura, industria şi agricultura.

Puterea cuvîntului puterea faptei
Dumnezeu l-a înzestrat pe om cu 

multe puteri şi haturi, cu toate că 
din punct de vedere fizic el este 
mai slab decit multe alte vieţuitoare, 
cu toate că agerimea simţurilor lui 
este mai mică decît agerimea sim
ţurilor acestora, totuşi el este mai 
presus de toate acestea, prin minte, 
prin credinţă, prin iubire, prin cu- 
vînt şi prin faptă.

înzestrat cu aceste puteri şi da
ruri, omul este stăpînul firii încon
jurătoare şi coroană a creaturii, pre
cum zice Sfîntul Apostol Pavel.

„Ce este omul ca să-ţi aduci a- 
minte de el, sau fiul omului, ca să-l 
cercetezi. . .  L-ai încununat cu slavă 
şi în cinste, l-ai pus peste lucrările 
mîinilor Tale. Toate le-ai supus sub 
picioarele lui. în adevăr, dacă i-a 
supus toate, nu i-a lăsat nimic nesu
pus" (Evrei 2, 6 —8 ).

Prin mintea cu care l-a înzestrat 
Dumnezeu, omul cunoaşte tainele firii 
înconjurătoare, descopere legile firii şi

le pune în slujba semenilor. Prin 
minte descopere şi inventează tot fe
lul de aparate care-i ajută să se 
înalţe în văzduh şi să pătrundă în 
adîncul oceanelor. Prin minte el este 
creator de bunuri spirituale care 
înalţă viaţa oamenilor. Prin minte 
el este după „chipul lui Dumnezeu", 
care l-a dăruit spre a fi împreună 
lucrător cu El la progresul şi desă- 
vîrşirea lumii.

Dar alături de minte, de raţiune, 
Dumnezeu a dat omului şi puterea 
credinţei, prin care, păstrează ne
contenit legătura cu El.

Credinţa este o mare putere spi
rituală. Fără de ea spune Scriptura, 
nu putem fi plăcuţi lui Dumnezeu. 
Ea dă credinciosului linişte şi îl ajută 
să-şi înţeleagă rostul în viaţă. Ea 
alungă negurile păcatelor şi ploile 
atîtor ispite care asaltează viaţa.

Intr-o împrejurare oarecare, cînd 
coborîse de pe Muntele Taborului, 
lisus a spus ucenicilor săi, următoa

rele cuvinte: „De aţi avea credinţă 
cît un grăunte de muştar, aţi zice 
muntelui acestuia mută-te de aici şi 
nimic nu ar fi cu neputinţă celui ce 
crede".

Desigur, cînd a spus Mîntuitorul 
aceste cuvinte nu era vorba de mu
tarea unor munţi de piatră. Aceia 
s-au mutat şi atunci şi se mută şi azi 
cu tîrnăcoape şi cu unelte din ce în 
ce mai perfecte.

Atunci era vorba de suferinţa unui 
copil, pe care nimeni nu I-a putut 
vindeca. lisus a voit să spună că 
în calea vieţii omeneşti apar limite, 
apar bariere, dureri fizice sau su
fleteşti pe care numai prin credinţă 
le biruim.

Numai credinţa în Dumnezeu ne a- 
jută în asemenea împrejurări să avem 
forţa necesară de a le birui.. Poetul 
spune:

Părintele VASILE 
(Continuare în pag. a 2-a)

Evocînd faptul că Asociaţiunea va face totul în „dulcea limbă ma
ternă", Şaguna încheia Adunarea constituantă cu un apel şi un angajament 
personal, menite să însufleţească o largă participare şi angajare a tuturor 
în cele puse la cale. La 23 octombrie 1861, „toţi inteligenţii naţiunii" au 
fost din nou convocaţi la Sibiu, spre a lua parte la prima Adunare gene
rală şi la „deplina constituire". „Maica noastră a fost îmbrăcată pînă acum 
în doliu —• a spus el — dar de acum înainte se îmbracă în haină de nuntă 
şi pofteşte la masă pe toţi fiii săi, ca să strălucească şi ea în şj cu casa sa şi să 
înnoiască pe fiii săi, precum se înnoiesc tinereţele vulturului." Aşadar, înnoire, 
regenerare, reîntinerire, un nou imbold spre progres şi spre înflorirea naţiunii.

Lui Şaguna i-a răspuns Timotei Cipariu, ţinînd cu acest prilej me
morabilul său discurs despre importanţa limb i naţionale româneşti, averti- 
zînd împotriva trădării limbii. El proclamă Asociaţiunea: „un reazim na
ţionalităţii române“ şi speră „că asemeni reazime, de asta şi de alte forme 
se vor împlânta şi de aici înainte şi mai multe şi mai puternice".

Primii conducători ai Asociaţiunii, aleşi la Sibiu, la 23 octombrie 1861, 
au fost: mitropolitul Andrei Şaguna, preşedinte, Timotei Cipariu, vicepre
şedinte şi George Bariţiu, secretar. Acesta din urmă va asigura secretaria
tul timp de 2 S de ani, înainte de a deveni el însuşi preşedinte, înlţre 
1888—1893. Tot el va conduce ani îndelungaţi revista Asociaţiunii „Tran
silvania“. înaintea lui Bariţiu vor mai trece pe scaunul de preşedinte Iacob 
Bologa (1875—1877), Timotei Cipariu (1877-^-1887), apoi în comitetul de 
conducere vor veni la rind Alexandru Mocsonyi, Andrei Bîrseanu, Cornel 
Diaconovici, Octavian Goga, loan Pop Reteganul, Vasile Bologa, loan I. 
Lăpădatu, Octavian Taslăoanul şi mulţi alţii. Cu puţine excepţii, toate ma
rile personalităţi ale Transilvaniei vor trece prin Asociaţiune.

Dr. ANTONIE PLAMADEALA

(Continuare în pag. a 2-a)
Episcop
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Viaţa în Hristos...
(Continuare din pag. 1)

cis aminteşte despre relaţia lui intimă, cu 
lumea divină prin contemplaţie, viziuni, des
coperiri etc. E o parte a vieţii lui pe care 
preferă să o ştie în taină: dacă nu l-ar fi 
silit corintenii prin aprecierea exagerată ce 
o acordau viziunilor să-şi justifice apostolia 
şi prin aceste daruri — faţă de alţi —• „a- 
postoli“ — care se lăudau cu ele — prea 
puţin am fi ştiut despre acest aspect al vie
ţii lui Pavel. Desigur epistolele lui respiră 
atmosfera unei spiritualităţi de înaltă ten
siune. Aşa scrie un om care a ajuns pe cul
mile trăirii duhovniceşti, care trăia în unire 
vie cu Hristos. Nicăieri însă, el nu descrie 
ca induhovniciţii de mai tîrziu, stările du
hovniceşti pe care le-a trăit. El nu se laudă 
cu ele ci se laudă cu neputinţele sale. Aceas
ta pentru două motive: a) pentru că sínt un 
dar al lui Dumnezeu; b) pentru că sínt o 
taină a iubirii, ce nu se cuvine destăinuită 
tuturor. Ele umplu sufletul de bucurie, pace 
şi dragoste: singură lucrarea dragostei, a pă
cii, a bucuriei, trebuie să se reverse în lume 
ca dintr-un izvor nesecat din experienţa du
hovnicească. Rostul experienţei nu e ca să 
rămîi la ea, ca să te lauzi 'cu ea, ci fa  sor
bind din ea puterile Duhului, să le reverşi 
într-o activitate apostolică excepţională. Ma
rii înduhovniciţi nu sínt pur contemplativi: 
ei sínt şi mari oameni de acţiune. Aceasta 
e valabil în primul rînd despre Sfîntul A- 
postol Pavel: nimeni nu poate nega marea 
operă ce a realizat. Dar izvorul ei nu este 
într-o activitate pur umană, ci într-un su
flet îndumnezeit, într-o viaţă ridicată pe 
culmi de unire cu Dumnezeu. De aceea zice: 
„Am lucrat mai mult decît ceilalţi apostoli, 
dar nu eu, ci harul lui Dumnezeu cel ce 
este întru mine“ Dragostea lui Hristos nu-i 
dădea odihnă. Doctrina şi apostolatul lui 
aci îşi au izvorul, în întîlnirea de pe dru
mul Damascului şi în călăuzirea permanentă 
a Duhului. Natural, prin aceasta nu e ex
clusă încadrarea în Biserică: el primeşte bo
tezul, se împărtăşeşte, participă la adună

rile cultice, păstrează legătura cu Ierusali
mul, se supune soborului şi primeşte doctri
na, învăţătura Bisericii. încadrarea în ierar
hie, tainele şi doctrina Bisericii este indiscu
tabilă. Experienţa duhovnicească nu-l ridică 
peste Biserică, ci face din el un mădular 
viu al Bisericii, realizează o încadrare vie, 
creatoare în Biserică. Harul sacramental de
vine conştient: doctrina este adîncită; ierar
hia apare ca aceea prin care lucrează însuşi 
Hristos. Experienţa duhovnicească dă lumi
nă, viaţă şi putere, cadrul însă rămîne cel 
lăsat de Hristos şi menţinut în Biserică. A- 
ceasta mai ales că experienţa duhovnicească 
nu e permanentă, ci e o stare intermitentă 
— clipe fugare — mai mult sau mai puţin 
durabile: de la o clipă la cîteva zile. — De 
abia în faza finală se poate vorbi de o oa
recare permanenţă, dar şi aceasta relativă — 
întreruptă din cînd în cînd.

Sfîntul Apostol Pavel este unul dintre cei 
mai mari înduhovniciţi ai creştinismului. De 
aceea şi unul dintre cei mai mari apostoli. 
Pentru el experienţa duhovnicească n-are 
nici un sens dacă energiile ei nu se revarsă 
în cîmpul Bisericii, ca să rodească roadele 
iubirii şi ale mântuirii. Fără iubire, oricît 
ai fi de dăruit, nu eşti nimic, n-ai nici o 
valoare. Experienţa duhovnicească e un dar 
al lui Dumnezeu — pe care îl poţi dori, 
pentru care te poţi pregăti prin rugăciune 
şi progres moral, dar nu se poate cuceri prin 
vreo metodică oarecare: ea trebuie să fie în 
consens cu adevărurile de credinţă date de 
Mîntuitorul şi propovăduite de Biserică; ea 
nu poate contrazice iniei nu depăşeşte pre- 
dinţa; ea toarnă pace, bucurie, smerenie şi 
dragoste în suflet. Ea e unire cu Hristos şi 
cu „trupul lui Hristos“: trebuie deci să fie 
izvor de slujire a lui Hristos şi a Bisericii. 
Spre aceste culmi de desăvîrşire moral-spiri- 
tuală, de dăruire totală, cheamă Apostolul 
pe toţi creştinii: „Fiţi următori mie, precum 
şi eu sínt lui Hristos“ (1 Corinteni 11, 1).

Puterea cuvîntului puterea faptei
(Continuare din pag. 1)

„Nebiruit e omul ce are credinţă.
El ştie că pe lume nimic zadarnic

nu-i.
Că dincolo de clipa şi truda vieţii

lui,
în taină vremea ţese la sfînta

biruinţă".
(AL Vlahuţă)

Dar cu toate acestea omul n-ar 
fi om, dacă ar fi lipsit de iubi
re. Ceea ce dă vieţii noastre pe 
pămînt nimbul desăvîrşirii este iubi
rea neîncărcată de noroiul patimilor, 
nu cea izvorîtă din orgoliu, ci iubi
rea curată, iubirea care vine de la 
Dumnezeu şi se revarsă peste ranele 
oamenilor ca o alifie binefăcătoare.

„Căci aşa de mult a iubit Dum
nezeu lumea îneît pe Unul Născut 
Fiul Său L-a trimis în lume".

Este deci iubirea care se dăruieşte 
pentru binele semenilor, este iubirea 
care se jertfeşte, care dă omului 
titlul cel mai înalt de nobleţe.

Dar, toate aceste puteri şi altele, 
pe care nu e locul a le aminti aici, 
ajung la deplina lor afirmare prin 
cuvînt şi prin fapta.

Cuvîntul este cel ce exprimă con
ţinutul minţii, el este cel ce trans
mite mesajul credinţei şi tot el este 
acela prin care el manifestă razele 
iubirii de Dumnezeu şi de oameni.

Ca rouă este cuvîntul bun care 
porneşte de pe buzele omului şi ca

DECALOGUL

Porunca
Porunca a opta este: „Să nu furi" 

(Ieşire 20, 15).
Ne amintim că porunca a patra 

a formulat, pentru credincioşi, un 
program cuprinzînd două puncte de 
maximă importanţă pentru ei: mun
că şi odihnă. Şase din zilele săptă- 
mînii — zice porunca —, să fie um
plute cu muncă, iar a şaptea să fie 
închinată rugăciunii şi odihnei. Un

otrava este cel ce porneşte din rău
tate şi din invidie.

Tocmai fiindcă puterea cuvîntului 
este aşa de mare trebuie să avem 
grijă cum o folosim. Cuvîntul zi
deşte, dar el poate şi răni, şi dă- 
rîma. El poate fi asemănat cu o 
armă cu două tăişuri. El poate naşte 
înţelegere şi pace între oameni, dar 
poate aduce şi vrajbă şi moarte.

El trebuie să corespundă adevăru
lui şi să fie întreţinut de dragos
tea de Dumnezeu şi de oameni.

Cuvîntul vostru că fie „da, da 
şi nu, nu" zice Scriptura, ceea ce 
este peste acestea e de la cel rău" 
(Matei 5, 37). „în ziua judecăţii 
oamenii vor da socoteală de orice cu
vînt nefolositor" (Matei 8 , 8 ).

însuşi Fiul lui Dumnezeu, Iisus 
Hristos, este numit Cuvînt. Prin El 
s-au făcut toate cîte sínt. El este 
chipul Tatălui şi fratele nostru cel 
mai mare. El ne-a descoperit „cu
vintele vieţii veşnice" (loan 6 , 6 8 ).

După cum „la plinirea vremii" 
Cuvîntul lui Dumnezeu s-a întrupat 
şi s-a făcut om, tot aşa cuvintele 
noastre despre împărăţia lui Dumne
zeu, trebuie să se întrupeze să fie 
urmate şi împlinite prin faptă.

Prin cuvînt chemăm pe oameni la 
Dumnezeu, aruncăm sămînţa Evan
gheliei în ogorul lor sufletesc, dar 
faptele noastre sínt cele care con-

a opta
asemenea conţinut permite încheie
rea că cele două componente ale lui 
pot exprima deplin destinul credin 
dosului în lumea aceasta.

Iată însă că porunca a opta ne 
transpune dintr-o dată într-un ori
zont mai puţin luminos. Anume ea 
ne sugerează o situaţie caracterizată 
prin aceea că unii credincioşi nu 
prea se dau învoiţi cu programul

ving, cele care fac ca el să încol
ţească şi să aducă rod. Este nebă
nuită puterea faptei. Fără de ea 
cuvîntul rămîne ineficace, poate a- 
părea ca o aramă sunătoare". Cu
vîntul se cere împlinit, se cere trăit, 
precum citim în Sf. Scriptură: „Fiţi 
împlinitori ai cuvîntului" (Iacob 1 , 
22) .

Vorbind Iisus mulţimilor, o fe
meie din popor a fericit pe Maica 
Domnului, fiindcă a dăruit lumii pe 
Hristos, dar Iisus a răspuns: „Feri
ciţi cei ce ascultă cuvîntul lui Dum
nezeu şi îl împlinesc" (Luca 11, 28).

A sluji lui Dumnezeu şi oameni
lor înseamnă a sluji prin cuvînt şi 
faptă.

înseamnă a propovădui Cuvîntul 
lui Dumnezeu şi a stărui asupra lui 
cu timp şi fără timp (II Tim. 4, 2).

Dar înseamnă şi a împlini acest 
cuvînt prin fapte, a ne sili să fie 
concordanţă între cuvintele şi fapte
le noastre.

Altfel cuvîntul Evangheliei nu are 
ecou în sufletele credincioşilor şi nu 
aduce roadele mîntuirii. Cuvîntul şi 
fapta nu pot fi despărţite. Una fără 
de alta nu au valoare pentru mîn- 
tuire. Şi cuvîntul şi fapta se cuvin 
împlinite în numele şi cu puterea 
Domnului nostru Iisus Hristos, ca
re este Cuvîntul întrupat pentru noi 
oamenii şi pentru a noastră mîn- 
tuire.

prescris de porunca a patra. Ei ar 
dori să se inverseze cumva raportul 
dintre zilele-muncă şi timpul afectat 
odihnei. în orice caz ar dori să fie 
cît mai puţine zile de muncă şi cît 
mai multe de odihnă.

Necazul e că împuţinarea zilelor 
de .muncă n-aduce cu sine şi o scă
dere corespunzătoare a trebuinţelor 
de hrană, îmbrăcăminte, adăpost con
fortabil etc Dimpotrivă, acestea îşi 
păstrează toată forţa în pretenţiile 
lor de a fi satisfăcute fără amî- 
nare şi restricţie. Şi atunci se pune 

D. Belu
(Continuare în pag. a 4-a)

Asociaţiunea...
(Continuare din pag. 1 )

La prima Adunare generală au fost aleşi şi trei membri străini, contele 
G. Csáki, Aurel Kecskeméti, ziarist din Pesta şi Dr. E. I. de Tkalacz, 
redactorul revistei „Ost und Wjest“ din Viena, ca o cinstire „pentru aju
toarele făcute şcoalelor şi literaturii româneşti" şi „pentru favorirea limbei 
române". Criteriul alegerii lor ne indică şi el orientarea şi opţiunile pro
gramatice ale Asociaţiunii. De altfel ele au fost exprimate cît se poate de 
limpede chiar de Şaguna, la sfârşitul Adunării de la Sibiu. Se poate vedea 
din spusele lui cît de aproape s-a plasat marele ierarh de cei care, înaintea 
sa, Dosoftei, Varlaam, Simion Ştefan, Veniamin Costache au încurajat lite
ratura, ştiinţele, artele, meseriile, iar din punct de vedere social şansele 
egale pentru toţi la însuşirea luminilor culturii şi ale desăvîrşirii. Asocia- 
ţiunea a promovat ideea m ei Renaşteri româneşti prin cultură şi progres 
social, idee însuşită în aceeaşi măsură atît de laicii din fruntea ei, cît şi 
de clerici, toţi urmărind cu o gură şi cu o inimă să facă din ea o tribună 
pentru naţiune, pentru redeşteptarea şi unitatea ei.

„Ne-am adunat în caritate — încheia Şaguna — şi ne despărţim în 
caritate. Dea Dumnezeu ca pînă la capătul veacului să fie tot aşa. Să ne 
mai întîlnim la masa mamei noastre comune; să ne îndulcim de limba, de 
naţionalitatea şi de toate cîte sínt ale Românului. Luaţi seama în ce mo
mente şi în care epocă vieţuim. Popoarele mai înainte au putut trăi fără 
literatură, iar astăzi aşa ceva este curat peste putinţă. Feudalismul aristo
cratic s-a delăturat prin dezvoltarea puterii morale şi cunoaşterea legilor 
fireşti; a păşit în locul aceluia egalitatea de drepturi şi egala îndreptăţire; 
să nu uităm însă, că puterea minţii şi a geniului, ştiinţele şi artele sínt
(acelea) care în zilele noastre dau popoarelor tărie şi le asigură viitorul".

Şaguna a fost desigur un mare mitropolit ortodox. A dat Bisericii 
româneşti din Transilvania şi din părţile ungureşti aşa numitul Statut şagu- 
nian, valabil în mare măsură şi astăzi, a înfiinţat Seminarul, a restaurat
Mitropolia Transilvaniei, dar dincolo de aceasta a fost un om de cultură, 
creator de instituţii culturale şi dascăl de suflet românesc. El face parte din 
familia acelor înaintaşi pentru care sutana n-a fost niciodată semn şi che
mare spre exclusivism religios, ci, dimpotrivă, le-a dat la vremea aceea,
autoritatea trebuitoare spre a reprezenta şi a chema poporul românesc la 
lumină, la libertate şi la independenţă.

în 1862 Asociaţiunea şi-a ţinut adunarea generală la Braşov, organi-
zîndu-se cu acest prilej şi prima expoziţie de produse ale industriei naţio
nale. A fost condusă tot de Şaguna şi au luat parte la ea 800 de delegaţi. 
Tema cuvântării lui Şaguna a fost şi de data aceasta limba română. Printre 
oaspeţii de la această Adunare a fost şi Alex. Odobescu. De la el vom 
afla că vorbitorul a început prin a cita sentinţa istoricului Bonfiniu că 
„Românii s-au luptat mai mult pentru limbă, decît pentru viaţă", iar în 
continuare a vorbit „cu multă prudenţă, multă abnegaţiune, mult patrio
tism concentrat, despre importanţa limbii şi culturii naţionale, spunând că 
naţiunea română nimic mai mult şi mai puţin nu doreşte, decît aceea, 
ca să rămînă în viaţa sa naţională, adecă în viaţa limbei sale, şi prin
aceea că prin mijlocul cel mai sigur să întemeieze şi să lăţească cultura 
şi prosperitatea naţională şi patriotică".

Nicolae Iorga aprecia că „însuşirea de căpetenie şi cea mai scumpă
a Asociaţiunii a fost aceea de a-i aduce la unitate pe toţi românii din 
Transilvania, desbinaţi din motive religioase. Şi Alex. Mocsonyi, cînd Aso- 
ciaţiunea a trecut şi în Banat, a folosit imediat prilejul pentru a afirma 
că „prin aceasta se dărîmă un zid de despărţire între fraţii de acelaşi 
neam, setoşi de aceeaşi cultură". El vedea în Asociaţiune mijlocul „solida
rităţii naţionale pe teren cultural".

Dacă trecem în revistă programul întocmit de Bariţiu, putem observa 
uşor că ambiţiile Asociaţiunii au fost mult mai mari decît s-au putut 
realiza, dar dacă facem inventarul celor realizate, constatăm uşor că ea 
a făcut tot ceea ce omeneşte se putea face, crescînd în Transilvania gene
raţii întregi de suflete şi inimi devotate idealului naţional. Pe drept cuvînt 
Asociaţiunea a fost trecută la loc de cinste în rândul instituţiilor care au 
pregătit şi au făcut posibilă Unirea cea mare din 1918.

Meritul oamenilor ei mari a fost mai ales acela de a fi ştiut să-i 
diversifice activităţile, s-o facă multilaterală, în aşa fel îneît să dea o 
creştere echilibrată fiilor Transilvaniei, să crească deodată în cultură, în 
ştiinţe, în arte, în industrie, în agricultură, în toate. Se avea în vedere 
ceea ce am numi astăzi un proces multilateral de modernizare şi numai 
odată cu el, articularea şi mai hotărâtă a conştiinţei naţionale, a speran
ţelor de unitate cu Ţara.

Mentorii Asociaţiunii au ştiut că numai pe o minte luminată poate 
încolţi şi creşte un patriotism luminat şi că, numai o naţiune stăpână pe 
uneltele culturii şi ale civilizaţiei moderne, va putea lupta cu folos pentru 
eliberarea ei. De aceea graba cu care Asociaţiunea a trecut la înfiinţarea 
atîtor instituţii şi la programarea atîtor activităţi, ca într-o şcoală cu orar 
supraîncărcat.

A iniţiat o „Bibliotecă poporală", o „Bibliotecă a Tineretului", un 
„Muzeu istoric şi etnografic", revista „Transilvania" şi „revista poporală 
Ţara noastră", a înfiinţat o „şcoală de fete", a organizat expoziţii, cicluri 
de conferinţe la oraşe şi la sate, lansîndu-se într-o acţiune de populari
zare culturală fără precedent. Timotei Cipariu şi-a elaborat în cadrul acti
vităţii Asociaţiunii primul proiect de ortografie şi a tipărit Gramatica limbii 
române (1869) şi Sintactica (1877), iar sub îndrumarea lui Cornel Diaco- 
novici s-a proiectat şi realizat acea Enciclopedie Română, rămasă pînă azi 
carte de referinţă. Octavian Goga remarca mai ales ideea „întăririi naţio
nale şi de jos în sus" care a caracterizat activitatea Asociaţiunii. El dă 
într-un larg articol jubiliar şi numele tuturor bursierilor Asociaţiunii, titlu
rile conferinţelor ţinute Şt numele conferenţiarilor, acţiunile secţiunilor isto
rică, literară, şcolară, ştiinţifică şi economică, ajutoarele date pentru învă
ţarea de meserii şi numele tuturor membrilor secţiunilor printre care figu
rează mari personalităţi, din care vom putea cita, în afara celor o dată
amintiţi, doar cîteva spre ilustrare, catalogul lor fiind prea mare: Iosif 
Blaga, Valeriu Branişte, Sextil Puşcariu, Iosif Sterca Şuluţiu, loan Lupaş, 
Vasile Goldiş, T. V. Păcăţianu, Silviu Dragomir, Nicolae Petra-Petrescu, 
Enea Hodoş, etc.

După a doua Adunare generală de la Braşov (1862), printre membrii 
onorari vor figura şi A. Odobescu, C. A. Rosetti, G. Sion, Mihail Kogăl- 
niceanu şi alţii.

Adunările generale au acoperit în timp toată Transilvania şi au tre
cut şi peste hotarele ei. Ele s-au mutat de la Sibiu la Braşov, la Dej, la 
Turda, la Sighişoara, Alba Iulia, Blaj, Gherla, Orăştie, Abrud, Făgăraş, 
Haţeg, Năsăud, Sebeş etc. La adunarea de la Alba Iulia din 1866 a parti
cipat şi Mihai Eminescu, iar la altele au fost prezenţi Coşbuc, Caragiale,
Şt. O. Iosif, Iorga, S. Mehedinţi, Ion Bianu şi mulţi alţii. Schimbarea de 
la un an la altul a locului Adunării „a făcut pe românii din diferitele
părţi ale ţării — spune Andrei Bârseanu — să se cunoască unii pe alţii,
i-a deprins să lucreze împreună şi să se stimeze unii pe alţii, i-a învăţat să-şi 
preţuiască şi să-şi cultive limba; a susţinut vie seînteia naţională, chiar 
şi acolo unde era în primejdie a se stinge; a aplanat contrastele sociale 
şi confesionale; ne-a deprins a ne simţi cu toţii fiii aceluiaşi popor şi a
hrăni acelaşi ideal".

Asociaţiunea şi-a marcat bine şi definitiv locul în istoria culturii şi 
civilizaţiei româneşti. George Bariţiu scria pe bună dreptate în cartea sa
„Părţi alese din istoria Transilvaniei“: „De nu ar mai fi făcut nimic Ro
mânii de la 1860 spre dezvoltarea şi consolidarea vieţii lor naţionale, pos
teritatea tot le-ar fi datoare cu recunoştinţă pentru înfiinţarea Asociaţiunii“.

Posteritatea îşi onorează îndatoririle. Cultura română nu uită Asocia
ţiunea. Posteritatea ştie că numai astfel, nu numai că păstrează comuniu
nea spirituală cu înaintaşii, lucru absolut indispensabil, dar ea ştie că
numai în această comuniune, pe acest sol, în care stă cu rădăcinile bine 
înfipte, pot creşte şi înflori arborii noului şi se pot rotunji roadele pro
gresului.
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T O M I S U L
Pontice, străvechi centru episcopal

Sfinţi transilvăneni luptători pentru 
unitatea naţională şi bisericească

Metropola Daciei
Tomisul — Constanţa de azi, după 

cum afirmă arheologii şi istoricii, a 
fost întemeiat în secolul al VI-lea 
î. Hr. pe malul stîng al Pontului 
Euxin, de către coloniştii greci io- 
nieni din Milet, care „la venirea lor 
au găsit aici o populaţie băştinaşă 
getă“, iar în secolul al II-lea d. Hr. 
a devenit ,în mod oficial, metropola 
Daciei Pontice (Scythia Minor), Do- 
brogea de azi.

In legătură cu numele Tomis s-au 
emis mai multe ipoteze, dar mai ac
ceptabilă se crede că este aceea care 
se referă la originea tracă, deci da- 
co-getică a acestui nume, derivat din- 
tr-un cuvînt care ar însemna „înăl
ţime, movilă, ridicătură“.

La început Tomisul a fost un 
empórion (tîrg), dar mai tîrziu a 
devenit un polis (orăşel), continuînd 
să crească datorită faptului că scă
zuse importanţa economică a His- 
triei cu care era în concurenţă. In 
secolul al IlI-lea î. Hr., începe să 
se afirme prin numeroase emisiuni 
monetare, fapt care i-a ajutat să 
strîngă „tot mai mult legăturile cu 
băştinaşii şi cu sciţii aşezaţi în îm
prejurimile sale“.

Odată cu întinderea şi instaurarea 
puterii romane în această regiune 
(sec. I î. Hr.) „în viaţa cetăţii To- 
mis avea să înceapă o nouă eră, 
căci această stăpînire a căutat să 
facă din Tomis cea mai de seamă 
aşezare din viitoarea provincie Scy
thia Minor".

Sub împăratul Antoninus Pius 
(138—161) pe monedele tomitane a- 
părea titlul cetăţii de „Metropolă a 
Pontului Stîng“ sau „strălucită re
şedinţă“ şi „oraş de căpetenie al 
întregului Pont Stîng“. Aceste titu
laturi şi multe altele de acest fel, 
dovedesc importanţa pe care o avea 
Tomisul, în acel timp, printre cele
lalte cetăţi greceşti de pe malul ves
tic al Pontului Euxin.

In secolul al Ill-lea d. Hr., cînd 
imperiul roman a început să slăbeas
că din cauza răscoalelor interne şi 
a popoarelor migratoare, care, în 
drumul lor spre Bizanţ sau spre Apu
sul Europei, au trecut şi pe aceste 
locuri, vestita cetate a Tomisului, a

Octavian C.
în Sibiul multor evenimente isto

rice din trecutul zbuciumat al Tran
silvaniei — a coborît, în anul 1906, 
un nou Luceafăr eminescian — re
vista cu acelaşi titlu. Era un înce
put nou de veac pentru destinul mîn- 
drei provincii daco-romane şi avea 
nevoie de un asemenea mentor pa
triotic şi spiritual. A fost deci o 
predestinaţie ca lăcaşul noului Lu
ceafăr să fie tot Sibiul — închein- 
du-se astfel acolo un ciclu de mari 
împliniri ale neamului nostru.

Crainicii noii vestiri au fost Au
rel P. Bănuţiu, Alexandru Ciura, Oc
tavian Goga şi Octavian C. Tăs- 
Ir.uanu; Dar pe drumul abia început 
au rămas numai cei doi din urmă 
să ţină sus steagul noii redeşteptări 
naţionale şi culturale din ţara lui 
Decebal, Gheorghe Şincai, Gheorghe 
Lazăr, Simion Bărnuţiu, Avram lăn
cii, Andrei Şaguna, loan Raţiu şi 
Vasile Lucaci. Octavian Goga şi-a 
făcut debutul în paginile „Luceafă
rului“, ca să urce sus pe culmile 
consacrării de „poet al pătimirii noas
tre“ — aureola cu care a intrat 
în eternitate. Octavian C. Tăslăuanu 
a dus însă pe umerii săi cutezători 
greaua povară a dăinuirii revistei pî- 
nă în anul 1914, cu toate silniciile

fost şi ea afectată începînd în felul 
aceasta să decadă. Această metro
polă şi-a revenit într-o oarecare mă
sură spre sfîrşitul aceluiaşi secol da
torită reformei administrative făcută 
de către împăratul Diocleţian (284— 
305), care a despărţit provincia din
tre Dunăre şi Mare de Moesia In
ferior, dîndu-i numele oficial de 
Scythia Minor, în anul 292. Din 
acest moment, cu toate atacurile go
ţilor, bastarnilor, hunilor şi incursiu
nile avarilor cetatea a început să 
prospere sub împăraţii Constantin cel 
Mare (306—337), Constanţiu (337— 
361), Anastasie I (491—518) şi Justi
nian (527—565), prin refacerea zidu
lui înconjurător de apărare, prin

construirea edificiului cu mozaic, prin 
ridicarea de clădiri impunătoare şi 
refacerea sau zidirea din nou a unor 
bazilici şi prin relaţiile comerciale, 
fiind astfel considerată şi apreciată 
ca „oraş mare şi bogat pe ţărmul 
mării“.

în secolul al VII-lea capitala Scy- 
thiei Minor, după un mileniu de 
existenţă, cu perioade de glorie şi 
înflorire, a căzut sub incursiunile 
avarilor uniţi cu slavii, care au pus 
stăpînire pe ea şi au distrus-o, pro
babil, la anul 680.

în secolele X—XI, cînd Imperiul 
bizantin a revenit în Scythia Minor, 
această aşezare se numea Constantia 
sau Constantiana, după un cartier 
din apropiere, de unde îşi trage nu
mele şi Constanţa de azi. Deşi s-au 
exprimat mai multe opinii, Radu 
Vulpe afirmă: „rămîne cert că nu
mele oraşului Constantia-Constanţa 
îşi are originile în împrejurările spe
cifice dinastiei constantiniene şi că 
durabilul său succes asupra vechiu
lui nume Tomis îşi găseşte cea mai 
concordantă explicaţie în evoluţia 
cartierului continental al metropolei 
pontice, atît de clar atestat arheo
logic“.

In timpul stăpînirii otomane, aces
tui oraş i s-a dat numele de Kiis- 
tendje şi a avut o viaţă modestă. 
In ur,ma războiului de independenţă 
din 1877, odată cu revenirea Do- 
brogei la patria mamă, a intrat pe 
un nou făgaş, recîştigîndu-şi impor-

Tăslăuanu
care i se împotriveau pînă la supri
mare.

Asigurînd apariţia revistei, lui Oct. 
C. Tăslăuanu i s-a părut totuşi că 
ar mai putea pune umărul şi la 
alte înfăptuiri — servind aceeaşi 
cauză naţională. Şi imediat — îm
preună cu Octavian Goga au deve
nit secretarii „ASTREI“, marea cti
torie a fericitului mitropolit Andrei 
Şaguna, asociaţiune care milita de 
mai multă vreme pentru acelaşi sfînt 
ideal: unirea tuturor românilor.

Ca secretar al „ASTREI“ (1906— 
1914), Oct. C. Tăslăuanu a dirijat 
toate acţiunile ei: dublarea despăr- 
ţămintelor, congrese, conferinţe, co
memorări, şcoli de alfabetizare, cu 
abecedare şi calendare, şezători, co
ruri şi expoziţii de artă populară. 
Contribuie la înfiinţarea Muzeului ei 
etnografic în 1905 şi devine direc
torul acestuia în 1909. Tot în anul 
1905 înfiinţează cu Adelina Olteanu 
— „Biblioteca copiilor şi tineretu
lui“. în anul 1911 inaugurează edi
tura „Biblioteca poporală a „AS
TREI“, tipărind milioane de bro
şuri pentru popularizarea culturii şi 
ştiinţei, înfiinţînd şi colecţia „Bi
blioteca scriitorilor de la noi“, spre 
a înlesni publicarea operelor scrii-

tanţa sa ca oraş la mare, iar în ul
timele trei decenii şi-a deschis mai 
larg porţile pentru contactele de co
laborare ale ţării noastre cu lumea 
din afară.

*
încă din vremea Sfinţilor Apostoli, 

acest oraş, a constituit un impor
tant nucleu creştin, devenind apoi şi 
un mare centru bisericesc. După o 
veche tradiţie atestată de scriitorul 
creştin Origen (f 235) şi de istori
cul bisericesc Eusebiu de Cezareea 
(f 340), în ţinutul dintre Dunăre şi 
Mare (Dobrogea) au predicat Sf. 
Apostol Andrei. Apoi, aici au propo- 
veduit şi misionarii veniţi din pro
vinciile sud-dunărene ale Imperiului 
roman.

Datorită vitalităţii şi dezvoltării 
creştinismului pe aceste meleaguri, la 
Tomis, spre sfîrşitul secolului al III- 
lea şi începutul secolului al IV-lea 
s-a organizat o episcopie ortodoxă 
— de altfel cel mai vechi centru 
episcopal cunoscut pînă acum pe 
pămîntul Patriei noastre. Ierarhii 
acestei străvechi vetre eclesiastice au 
depins de Bizanţ, fapt care a contri
buit la întărirea legăturilor bisericeşti 
şi culturale între metropola Daciei 
Pontice şi capitala Imperiului. Ei 
aveau jurisdicţie, în acel timp, pes
te toată Scythia Minor, căci, aşa cum 
spune istoricul Sozomen, aici era 
„vechiul obicei ca bisericile întregu
lui neam să aibă un singur episcop". 
In secolul al V-lea această episcopie 
a fost ridicată la rangul de arhi
episcopie. In secolul al VI-lea a pur
tat şi titlul de mitropolie, de care 
au depins 14 scaune episcopale exis
tente pe întreg teritoriul dobrogean, 
aşa cum indică şi un document nu
mit Notitia Episcopatnm, editat la 
sfîrşitul secolului trecut de învăţa
tul german Cari de Boor.

Potrivit tradiţiei, primii episcopi 
ai Tomisului au fost Evangbelicus, 
Efrem care au suferit martiriul în 
persecuţia dezlănţuită de Diocleţian 
(284—305), probabil Titus, care a 
pătimit în timpul persecuţiei împă
ratului Liciniu (308—321) şi probabil 
Uarcu care a participat la sinodul I 
ecumenic, ce s-a ţinut la Niceea în 
anul 325.

Din a doua jumătate a secolului al 
IV-lea pînă în secolul al VII-lea 
Episcopia Tomisului a fost condusă 
de următorii ierarhi: Brettanion care 
la anul 369, în catedrala din Tomis, 
a apărat Ortodoxia niceană faţă de 
împăratul arian Valens (364—378), 
Gherontie sau Terentie, care a par
ticipat la sinodul al II-lea ecumenic, 
în continuare, istoria acestui impor
tant centru bisericesc pomeneşte pe 
Teotim I supranumit „scitul“ şi „fij 
losoful“, prieten cu Sf. loan Gură 
de Aur şi scriitor de renume, Timo- 
tei, participant la sinodul al^III-lea 
ecumenic, loan, vajnic apărător al 
Ortodoxiei împotriva nestorianismu-

t  EPIFANIE NOROCEL TOMITANUL 
Episcop-vicar

torilor din Transilvania. Iar din anul 
1909 reeditează, ca director, revis
ta „Transilvania“ — organ al aso- 
ciaţiunii.

în anul 1915, după rănirea pe 
frontul din Galiţia, a luat drumul 
pribegiei peste Carpaţi, luptînd _ şi 
în România pentru aceleaşi neclin
tite idealuri — care erau ideolo
gia naţională şi culturală a „AS
TREI“ şi a „LUCEAFĂRULUI". 
La Bucureşti, se alătură fruntaşilor 
politici care militau pentru intrarea 
României în război alături de for
ţele Maréi Antante: N. Iorga, Take 
Ionescu, Nicu Filipescu, Barbu De- 
lavrancea, Dr. C-tin Istrati, Octa
vian Goga, Vasile Lucaci, Onisifor 
Ghibu, Ionaş C. Grădişteanu, Geor
ge Moroianu, Simion C. Mândrescu, 
Ghiţă Popp, Sever Bocu, Victor 
Branişte, Victor Deleu, Mihai Po- 
povici ş. a. Colaborează la ziarele 
Epoca, Universul, Neamul românesc, 
Adevărul şi revistele Tribuna şi Con
vorbiri literare, pledînd pentru dez
robirea Transilvaniei, Banatului şi 
Bucovinei de sub dominaţia austro- 
ungară. Dar iarăşi se gîndeşte că 
face prea puţin numai cu vorbe şi 
condeiul pentru năzuinţele sale na
ţionale şi cere să fie primit ca vo
luntar în armata română, în anul 

Ion Pogana
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Biserica ortodoxă a cinstit în chip 
cu totul deosebit pe sfinţi ca pe 
unii care au împlinit prin viaţa şi 
trăirea lor, în forma cea mai înaltă 
şi mai aleasă, idealul sfinţeniei.

Şi din sînul neamului nostru au 
odrăslit sfinţi. Pe unii dintre aceş
tia nu-i cunoaştem fiindcă au trăit 
viaţa lor în mijlocul lumii, luptîn- 
du-se cu patimile, cu greutăţile vie
ţii. Cu îndrăzneala şi bărbăţia lor 
au mărturisit pe Domnul nostru 
Iisus Hristos înaintea oamenilor, au 
mărturisit credinţa cea adevărată şi 
s-au împotrivit cu toată tăria pă
catului. Numele altora însă îl ştim. 
Ei au fost luptători aprinşi pentru 
unitatea noastră naţională şi biseri
cească. între aceşti sfinţi amintim pe 
Visarion Sarai, pe Nicolae Oprea 
Miclăuş şi pe călugărul Sofronie, ca
re au fost apărători ai credinţei şi 
au strălucit în viaţa lor prin dra
gostea de neam şi ţara lor.

Cuviosul mărturisitor Visarion Sa
rai, s-a născut pe la anul 1714, în 
ţinutul Maidan din Bosnia şi a pri
mit la botez numele de Nicolae. A 
fost călugărit în anul 1732 în mă
năstirea Sf. Sava de lîngă Ierusalim 
şi s-a stabilit apoi într-o mănăstire 
din Slavonia. în anul 1740 a călă
torit la Muntele Athos, la Veneţia, 
iar în 1741 la Viena.

După ultima lui călătorie la lo
curile sfinte, prin 1744 a venit în 
Transilvania ca să ajute credincio
şii de aici, care sufereau din cauza 
multor prigoniri, necazuri şi strîm- 
tori. Stăpînirea străină voia să le 
smulgă din suflete credinţa orto
doxă, credinţa moşilor şi strămoşi
lor lor.

Cuviosul Visarion a venit pe la 
Timişoara şi a colindat toate satele 
de la Lipova, Dobra, Deva, Orăştie, 
Alba Iulia şi Sălişte, vorbind pretu- 
tindenea mulţimilor de credincioşi ro
mâni care- 1  aşteptau ca pe un sfînt. 
Pe unde trecea el se trăgeau clopo
tele bisericilor şi se aprindeau lu
minări. El propovăduia statornicia în 
credinţa Ortodoxă a Răsăritului şi 
aprindea în sufletele credincioşilor ro
mâni „dragostea de legea strămo
şească, dragostea de pămîntul acesta 
românesc, stropit de atîtea ori cu 
sîngele mucenicesc şi cu sudoarea 
fiilor săi.

în hotarul Săliştii, cuviosul Vi
sarion, ca dar de la Dumnezeu, a 
descoperit un izvor cu apă ascunsă, 
loc în care a fost săpată o fîntînă 
închinată Maicii Domnului şi lîngă 
care s-a zidit un locaş călugăresc 
numit schitul „Foltea", cu hramul 
„Izvorul Tămăduirii“.

De la Sălişte cuviosul Visarion 
voia să meargă la Sibiu, fiindcă şi 
aici românii aveau multe de suferit 
din cauza prigoanei, dar fiind so
cotit răzvrătitor a fost prins şi dus 
la judecată de stăpînire.

Pentru apărarea cu curaj a cre
dinţei, pentru statornicia şi îndrăz
neala lui, mărturisind în faţa judecă
torilor că Dumnezeu l-a trimis ca să 
denunţe unirea cu Biserica Romei, a 
fost închis mai întîi la Deva şi mai 
pe urmă la Kufstein în Tirol, unde 
s-a stins din viaţă ca sfînt mărturi
sitor pentru Ortodoxie.

Deşi viaţa lui pămîntească s-a 
stins, nu s-a stins odată cu ea şi 
farmecul propovăduirii lui şi duhul 
adevăratei credinţe. La amintirea 
faptelor lui şi a îndemnurilor Iui, 
românii se lepădau de unirea cu Ro
ma şi încrezători aşteptau izbînda 
dreptăţii şi eliberarea de sub ne
dreapta şi greaua stăpînire străină.

Lupta pe care a început-o cuvio
sul Visarion a fost continuată de 
alţi credincioşi şi preoţi, dintre care 
unii au făcut drumuri lungi la Vie
na de unde credeau că pot obţine 
dreptatea, iar alţii au suferit în
chisori grele şi moarte mucenicea9că.

între aceste figuri de luptători 
pentru unitatea noastră bisericeoscă 
şi naţională amintim pe ţăranul Ni
colae Oprea (Miclăuş), din Săliştea 
Sibiului, care a fost trimis în mai 
multe rînduri la Viena ca să ceară 
rămînerea lor în vechea credinţă 
strămoşească şi ortodoxă. în 1752, 
în ultima călătorie a lui Nicolae 
Oprea (Miclăuş) la Viena a fost 
arestat şi închis în închisoarea de 
la Kufstein unde şi-a sfîrşit viaţa.

Lupta lui pentru unitatea Ortodo
xiei şi pentru unitatea neamului a 
rămas vie în sufletele tuturor româ
nilor transilvăneni.

Cuviosul Mărturisitor Sofronie de 
la Cioara se trăgea dintr-o familie 
de buni credincioşi ortodocşi, din 
satul Cioara Sebeşului. La botez a 
primit numele de Stan. în călugărie 
a primit numele de Sofronie. După 
ce a umblat mai mult timp prin Ţa
ra Românească unde a fost călugă
rit şi hirotonit, s-a întors în satul 
său şi a făcut „o ţîr de schit în 
mijlocul codrului ..  .“, unde avea „vo 
tri sau patru copilaşi la învăţătură 
de pomana". Doar pentru că a lup
tat împotriva uniaţiei autorităţile 
i-au distrus schitul. Pretutindeni în
demna pe credincioşii români să a- 
lunge pe preoţii uniţi şi să rămînă 
credincioşi ai Bisericii Ortodoxe. De

Pr. prof. Al. Moisiu 
(Continuare în pag. a 4-a)

(Continuare în pag. a 4-a)
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Din agenda
Prea Fericitului Părinte 

I U S T I N

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române
— Vineri 3 august 1979 — Prea Fericitul Patriarh Iustin a pri

mit pe P. S. Lavrentie, Episcop pentru Europa Centrală şi Occiden
tală al Bisericii Ortodoxe Slrbe, cu reşedinţa la Hanovra (R. F. G.), 
împreună cu preotul romano-catolic Christoph Suttner, profesor la 
Facultatea de teologie rotnamo-catolică din Viena — Austria. A fost 
de faţă P. S. Episcop Antonie Ploieşteanul, Vicar Patriarhal.

— Mar(i 14 august 1979 — Prea Fericitul Patriarh Iustin a pri
mit pe pastorul reformat Piéter Bouman, din Louvaine -— Belgia.

— Miercuri 22 august 1979 — Prea Fericitul Patriarh Iustin, în
soţit de P. S. Episcop Antonie Ploieşteanul, Vicar Patriarhal, a luat 
parte la Adunarea festivă consacrată celei de a XXXV-a aniversări 
a eliberării Patriei noastre, care s-a desfăşurat la Sala Palatului 
R. S. R., la orele 17.

— Joi 23 august 1979 — Prea Fericitul Patriarh Iustin, însoţit 
de P. S. Episcop Antonie Ploieşteanul, Vicar patriarhal, a luat parte 
ca invitat la tribuna oficială, la parada militară şi demonstraţia oa
menilor muncii din Capitală, care a avut loc în Piaţa Aviatorilor, 
cu prilejul celei de-a XXXV-a aniversări a eliberării Patriei noastre.

— La orele 19, Prea Fericitul Patriarh Iustin, însoţit de P. S. 
Episcop Antonie, Vicar Patriarhal, a participat ca invitat la recep
ţia oferită cu prilejul zilei de 23 August, sărbătoarea naţională a 
poporului român, care a avut loc Ia Palatul R. S. România.

— Joi 30 august 1979 — Prea Fericitul Patriarh Iustin a primit 
pe preotul pensionar Sterie Mihadoş, din statul Ohio — S. U. A.

— Prea Fericitul Patriarh Iustin a primit pe D-l Dean Milhovan, 
din New York — S. U. A.

T O M I S U L . . .

Ediţia a Xl-a a Tirgului olarilor — Sibiu 1979
Manifestare tradiţională de prestigiu, tîrgul olarilor, deschis anual la 

Sibiu a luat configuraţia unui interesant dialog pe tema artei populare, 
susţinut deopotrivă de creatorii populari şi artişti plastici cît şi de marea 
masă a admiratorilor, de specialişti, teoreticieni şi colecţionari. Unitar ca 
prezentare, tîrgul olarilor stă totodată sub semnul varietăţii pe deoparte 
datorită prezenţei olarilor, din diferite zone etnografice ale întregii ţări, 
iar pe de alta datorită diversităţii de maniere şi stiluri, de tendinţe şi 
orientări, fie de ordin morfologic, fie privind cromatica decorului, toate însă 
respectînd conştient sau inconştient, principiul autenticităţii.

La cea de-a Xl-a ediţie, din acest an, au participat 43 de ateliere de 
ceramică din toată ţara. Au fost premiaţi: premiul I — Cooperativa „Uni
rea meşteşugarilor“ — Curtea de Argeş, Şchiopu Dumitru — Vlădeşti (Vîl- 
cea), Ciungulescu Grigore — Oboga (Olt), Casa pionierilor Sibiu. Premiul 
II: Cooperativa „Metalul“ — Tg. Mureş, Cooperativa „Ceramica“ — Ho
rezu (Vîlcea), Colibaba Florin şi Marcel — Rădăuţi (Suceava), Mischiu 
Dumitru — Horezu, Iorga Gheorghe — Horezu. Premiul III: Răducanu 
Ion — Oboga (Olt), Pall Augustin — Corund (Harghita), Ogrezeanu 
Victor — Horezu. Au primit premiul special al juriului: Borzea Vălean — 
Obîrşia (Hunedoara), Truşcă Marin — Balş (Olt) şi Popa Ionel — Ho-, 
rezu.

Sfinţii transilvăneni
(Continuare

(Continuare
lui şi eutihianismului, Alexandru, ca
re a semnat actele sinodului al V-lea 
ecumenic ce a avut loc la Calcedon 
în anul 451, Teotim II, apărător 
dîrz al credinţei ortodoxe stabilită 
la Calcedon şi cel care a purtat co
respondenţă cu împăratul Leon I 
(457—474), Paternus, intitulat „epis- 
copus metropolitanus“ al Scythiei, cu 
sediul la Tomis. Numărul ierarhilor 
tomitani cunoscuţi se încheie cu Va- 
lentinian care a cultivat relaţii cu 
Biserica din Constantinopol prin re
prezentanţi permanenţi, trimişi acolo, 
cel ce a purtat corespondenţă în 
limba latină cu Papa Vigilius al 
Romei (537—555) şi a luat parte 
la discuţiile teologice ale Sinodului 
al V-lea Ecumenic de la Constanti
nopol, în anul 553.

în secolul al VII-!ea, odată cu 
distrugerea oraşului Tomis, şi epis
copia de aici şi-a mutat sediul, pro
babil, în altă parte, continuînd însă 
să existe şi să poarte grijă de cele 
religioase fiilor ei duhovniceşti, fiind 
atestată şi de un „foarte vechi ca
talog“ al scaunelor episcopale din 
a doua jumătate a secolului al IX- 
lea.

în oraşul Tomis (Constanţa de 
azi) se păstrează o serie de vestigii 
cu caracter creştin, dintre care tre
buie să amintim cele patru bazilici 
din secolele IV—VI descoperite de 
cercetările arheologice. Apoi, trebuie 
amintite cele 45 de inscripţii creşti
ne din secolele IV—VI, în limbile
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greacă şi latină, descoperite pînă 
acum la Tomis. Conţinutul lor este 
format din rugăciuni scurte, texte 
biblice şi liturgice, şi în general, din 
idei, expresii şi denumiri creştine. La 
împodobirea acestor inscripţii s-au fo
losit simboluri creştine ca: porum
belul, peştele şi monogramul lui Hris- 
tos, ancora, dar mai ales crucea să
pată la începutul, la mijlocul sau la 
sfîrşitul textelor.

*

în încheiere, trebuie subliniat, 
în primul rînd faptul, că din istoria 
anticului Tomis întemeiat în secolul 
al VI-lea î. Hr. pînă la Constanţa 
înfloritoare a zilelor noastre, care 
are venerabila vîrstă de peste două 
milenii şi jumătate, este evidentă 
spiritualitatea, statornicia şi continui
tatea strămoşilor noştri pe aceste 
meleaguri, care au fost într-o per
manentă legătură şi coeziune sufle
tească cu fraţii lor de pe întreg 
pămîntul patriei noastre.

în al doilea rînd, mărturiile creş
tine ca: bazilici şi inscripţii, precum 
şi centrul episcopal din această stră
veche vatră româneatcă, condus cu 
dăruire de ierarhi care au ssrălucit 
prin viaţă sfîntă, activitate pasto
rală şi preocupări literar-teologice, au 
reprezentat, de-a lungul veacurilor, 
coordonatele principale ale vitalităţii, 
dezvoltării şi organizării creştinismu
lui în acest străvechi şi important 
centru dobrogean.

mai multe ori a fost închis la Bo- 
bîlna şi la Abrud, dar după ce a 
fost eliberat, a continuat lupta. Ast
fel a convocat „sinod“ la Zlatna 
şi prin petiţii adresate împărătesei 
Maria Terezia cerea eliberarea celor 
închişi pentru credinţa lor ortodoxă, 
cerea episcop ortodox pentru românii 
din Transilvania, cerea scutirea pre
oţilor ortodocşi de impozite şi dări, 
şi mai cerea înapoierea tuturor bi
sericilor ortodoxe care au fost luate 
de uniaţie.

Mişcarea religioasă şi naţională a 
lui Sofronie a cuprins întreg Ardea
lul. Pretutindeni îndemna pe ro
mânii ardeleni să nu se lepede de 
credinţa lor ortodoxă.

Sofronie a convocat un mare „si
nod" şi la Alba Iulia în luna fe
bruarie 1761, la care a participat 
un foarte mare număr de preoţi şi 
mireni şi la care a cerut libertate 
pentru Biserica Ortodoxă şi eliberarea 
celor care sufereau pentru ţară şi 
credinţă.

Cuvintele lui Sofronie au fost să
pate adînc în inimile românilor şi 
au aflat ascultare la curtea stăpîni- 
torilor Transilvaniei, care au îngăduit 
pînă la urmă ca românii ortodocşi 
transilvăneni să-şi aibă episcopul lor. 
Aşa a fost ales episcopul Dionisie 
Novacovici, care s-a stabilit la Ră
şinari. Lucrul acesta a însemnat — 
după spusa unui mare istoric al nos
tru — „dezrobirea religioasă“ a ro
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mânilor din Transilvania şi biruinţa 
legii strămoşeşti.

Cu toată această biruinţă a Or
todoxiei transilvănene prigoanele 
n-au încetat. împărăteasa Maria Te
rezia a trimis pe generalul Bukow, 
cu o puternică armată silind sate 
întregi de români ortodocşi să treacă 
la uniaţie. Au fost arse multe sate, 
iar mănăstirile româneşti în număr 
de peste 150 au fost dărîmate şi 
distruse pînă la temelii.

în situaţia aceasta, care a deve
nit grea pentru românii ardeleni şi 
pentru Biserica Ortodoxă din Tran
silvania, călugărul Sofronie nu mai 
putea acţiona, nu se mai putea lup
ta împotriva celor mulţi şi tari, şi 
de aceea a fost silit să treacă munţii 
în Ţara Românească, unde ajunse 
egumenul unei mănăstiri unde şi-a 
trăit restul zilelor mereu cu dorul 
de a se putea reîntoarce în Tran
silvania, în mijlocul poporului şi al 
credincioşilor români care sufereau cu 
greu iobăgia şi nedreptăţile.

în ochii credincioşilor ardeleni fi
gura blîndă dar hotărîtă şi energi
că a călugărului Sofronie a rămas 
pururea vie, iar pentru viaţa lui 
atît de zbuciumată, pusă în slujba 
unităţii credinţei şi a neamului său 
din Transilvania, credincioşii arde
leni de pretutindeni i-au arătat ne
numărate mărturii ale dragostei lor. 
Ei au contribuit prin viaţa şi prin 
jertfa lor la întărirea unităţii noas
tre bisericeşti şi naţionale.

Porunca a opta
(Continuare din pag. a 2-a)

întrebarea: de unde mijloace? De un
de pîine, haine, adăpost? Ajutorul 
părinţilor merge pînă la o vreme. 
La fel al rudelor, prietenilor, cu
noscuţilor. Pe urmă? Presaţi de ne
voi, unii îşi revin şi se apucă de 
muncă. Alţii, cedînd iluziilor şi ten
taţiilor îşi însuşesc din bunurile mun
cite de alţii. Adică se apucă de 
furt.

Există mai multe feluri de prac
ticare a furtului. Unul sustrage bu
nuri în absenţa proprietarului şi con
tra voinţei lui. Altul le smulge cu 
forţa. Sínt şi din aceia care, ca să 
obţină ceea ce doresc recurg la tot 
felul de viclenii şi înşelăciuni precum: 
falsifică acte; efectuează plăţi cu 
bani falşi; nu măsoară şi nu cîn- 
tăresc corect bunurile vîndute; trec în 
categorie superioară mărfuri de ca
litate slabă; pretind sume de bani 
pentru servicii pentru care sínt deja 
remuneraţi de Stat. Cerşetoria este 
şi ea un fel de furt. Maj ales cînd e 
apt pentru muncă, cerşetorul se dedă 
la tot felul de acte menite să atra
gă atenţia şi să pună în mişcare 
pentru el mila semenilor.

Cei ce fac obiectul actelor de 
caritate nu intră în categoria cerşe
torilor ci a acelora care, infirmi sau 
bolnavi greu, sínt într-adevăr avi
zaţi la ajutorul particularilor sau al 
colectivităţii.

în sfera furtului mai intră şi o- 
prirea nejustificată a plăţii pentru 
servicii prestate potrivit învoielii. 
Furt e şi luarea de mită, adică a 
unor sume de bani sau bunuri în 
schimbul asigurării pe seama mitui- 
torului a unor avantaje nedrepte.

Să observăm că furtul se referă 
nu numai la bunuri materiale, dar 
şi la cele spirituale ca de exemplu: 
plagierea unor articole, studii, lu
crări; însuşirea unei invenţii al că
rei autor e altcineva; sustragerea din 
biblioteci, pinacoteci, biserici, a unor 
cărţi, documente, obiecte,tablouri de 
mare valoare.

Furtul e păcat greu pentru că 
desconsideră datoria care cere ca pli
nea să fie cîştigată prin osteneală 
personală, prin sudoarea frunţii (Fa
cere 3, 17—19).

E păcat greu furtul pentru că 
loveşte în legea dreptăţii şi a iubirii. 
Dreptatea cere să se dea fiecăruia 
ceea ce i se cuvine. Şi mai cere 
ca nimeni să nu se atingă de bunul 
altuia, bun cîştigat de el însuşi prin 
muncă cinstită. Furtul loveşte greu 
dreptatea şi în cazul cînd cineva îşi 
însuşeşte din bunurile obşteşti o cotă 
care depăşeşte ceea ce i se cuvenea 
în baza muncii prestate.

Ce priveşte iubirea, aceasta este 
iubire de Dumnezeu dar şi faţă de 
semeni. De aceasta din urmă ţine 
obligaţia de a dori, voi şi a face 
bine celuilalt. Or, este evident că 
oricîtă bunăvoinţă am avea, n-am 
putea în nici un caz să trecem fur
tul printre faptele de iubire la a- 
dresa semenului.

încît nu ne rămîne decît să lu
crăm cu toţii în aşa fel ca să pu
tem crea un mediu de viaţă în care 
să nu mai fie posibil furtul.

Octavian C. Tăslăuanu
(Continuare

1916, după ieşirea României din 
neutralitate. în România, angajată 
atunci în războiul acela sîngeros şi 
cu atîtea pătimiri, se scurgeau mii 
şi mii de prizonieri romani din 
Transilvania, Banat şi Bucovina, 
foşti în armata austro-ungară, care 
cereau să ia parte la luptele pentru 
reîntregirea neamului în hotarele 
sale istorice. Glasul lor este înţeles 
de Oct. C. Tăslăuanu şi, în anul
1917, face, împreună cu Mihai Po- 
povici, demersuri repetate la guver
nul român refugiat la Iaşi, cerînd 
înfiinţarea primului corp de volun
tari români refugiaţi din provinciile
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subjugate. Dorinţa lor legitimă a 
fost aprobată, dar din cauza unor 
situaţii conjuncturale — corpul a 
fost desfiinţat, ca să se formeze 
altul în anul 1918, cu refugiaţii din 
lagărele de la Darniţa, Kiev şi al
tele din Rusia aliată. De asemenea, 
împreună cu profesorul Alexandru 
Lapedatu şi alţi pribegi ardeleni, unii 
pomeniţi mai sus, înfiinţează „co
mitetul naţional al românilor emi
graţi din Austro-Ungaria“, în 1918, 
la Iaşi.

După unirea de la Alba Iulia, a 
fost ales membru al Marelui Sfat 
Naţional Român de la Sibiu şi de

putat în parlamentul României.
în ianuarie 1920 face să reapară 

„Luceafărul“ la Bucureşti, dar re
vista îşi împlinise misiunea propusă 
la apariţia din 1902, la Budapesta, 
şi dezrădăcinarea a devenit de pri
sos. Astfel îşi făcuse datoria şi s-a 
dedicat altor îndeletniciri, minat me
reu de neastîmpărul său de a în
făptui ceva pentru ţara lui. Făcînd 
parte dintr-un guvern, depune o ac
tivitate susţinută pentru o nouă în
drumare a economiei naţionale, pe 
baza unor concepţii democratice şi 
în folosul mulţimilor, înfiinţînd cî- 
teva mari întreprinderi industriale şi 
Şcoala Politehnică din Timişoara, 
care funcţionează şi azi.

Neînţeles însă în ideile sale dor
nice de progres, se retrage din viaţa

politică şi îşi publică mai multe vo
lume de memorii, literare şi proble
me economice, care rămîn mărturii 
grăitoare pentru cunoaşterea eveni
mentelor şi oamenilor din vremea 
cînd s-a dăruit cu atîta rîvnă bine

lui neamului său, prin cele mai va
riate căi şi mijloace.

A murit în ziua de 22 octombrie 
1942 şi a fost înmormîntat la ci
mitirul Belu din Bucureşti.

Incepînd cu 1 ianuarie 1980, costul unui abona
ment anual, la „Telegraful Român“, este de 30 lei.

Reînnoirea abonamentelor pe anul 1980 se face 
pînă la 1 decembrie 1979.

Pentru abonamente noi se vor cere informaţii 
de Ia Centrul arhiepiscopesc Sibiu.
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